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Введение
Все дальше от нас события Великой Отечественной войны. Все меньше осталось в живых очевидцев, а тем более и участников этих событий и вскоре наступит время когда их не останется совсем. Поэтому очень важно сейчас как можно больше узнать об этих людях, об их судьбах. Важно сохранить память. Тем более это важно для нас, молодых, только начинающих свою жизнь. Ведь это у них, беззаветно любивших Родину, сохранивших жизнь на Земле, мы учимся любить свое Отечество – Россию. 

Вся жизнь генерала Николая Васильевича Калинина – это жизнь в бою. 

Путь от пастуха до генерала – путь трудный, но и славный. Еще в детстве был он свидетелем революционных событий 1905 года в родной Ярославской губернии, юношей-солдатом встречал и слушал В.И. Ленина на Финляндском вокзале, был в первом бою Красной Армии под Нарвой. А затем бои с Колчаком под предводительством своего земляка В.К. Блюхера, битва за Каховку, Перекоп и Севастополь, разгром Врангеля. Искренни и ярки его воспоминания о легендарном полководце Г.И. Котовском. 
В годы Великой Отечественной войны Н.В. Калинин, воспитанник академии имени М.В. Фрунзе, возглавляет 13-ю мотострелковую дивизию, принявшую первые бои с гитлеровскими полчищами на западной границе. Здесь его служба тесно переплетается с К.К. Рокоссовским.

Вся жизнь нашего земляка прошла на дорогах борьбы, всегда вместе с народом. Его поколению выпала доля высокая, трудная и почетная. На его глазах прошли и революции, и войны. 

Цель нашей работы – исследование жизни и боевого пути генерала Н.В. Калинина.

Исходя из цели, мы ставим следующие задачи: 
· Собрать и обобщить материал, связанный с жизнью Н.В. Калинина

· Проследить боевой путь генерала Н.В. Калинина

· Доказать, что вся жизнь Н.В. Калинина посвящена служению Отечеству, народу.
К сожалению, не так уж много источников по данной теме. А начиналось все с альбома-раскладушки, который находится в нашем школьном музее. Здесь фотографии с изображением Н.В. Калинина в разных эпизодах жизни, его автобиография, наградной лист и другие документы. В Интернете мы узнали, что Н.В. Калинин написал две книги воспоминаний. В 1967 году в издательстве «Военные мемуары» вышла в свет его первая книга «Это в сердце моем навсегда»,  в 1971 году в Верхне-Волжском книжном издательстве вторая «Век мой жизнь моя». К сожалению, нет и очевидцев, которые бы помнили о нем. Мы узнали, что жива его двоюродная сестра Кирина Елена Антоновна, проживающая в Брейтово, но ее возраст 102 года. Общаться с ней трудно, так как воспоминания вызывают у нее слезы, а волновать ее нельзя.
Также мы обращались к фондам двух музеев: Ярославского Историко-архитектурного музея заповедника и Брейтовского музея. Но материалов там очень мало: автобиография, наградной лист, фотографии.
Детство
Родина Н.В. Калинина – деревушка Комарово, в глуши Ярославской губернии. Деревенька маленькая, всего одна улица. Стоит она на берегу речки Чернухи. С трех сторон ее окружили леса, а с юга, в одной версте от крестьянских дворов, находилось поместье графа Мусина-Пушкина – Ивановское.

Мужики в Комарове жили бедные, наделы у них были скудные – по 3-4 десятины на двор. Дом Н.В. Калинина стоял на восточном краю деревни. Покосившееся крыльцо, подслеповатые окна смотрели на улицу. Во дворе – корова и две овцы.

Ранним утром Н.В. Калинин выходил из избы, играя на дудке, шел по улице. Хозяева выгоняли со дворов скот, и Николай с пастухом Илюшей угоняли его за деревню. Коров пасли в лесу, а овец на паровом поле. В полдень сгоняли коров в лощину на дойку, Илюша шел обедать, а Николай присматривал за обоими стадами.

Отец и брат Н.В. Калинина работали в имении, в лесу пилили дрова для железной дороги.

После двух лет пастушества Н.В. Калинина определили к двоюродному брату для обучения ремеслу. У него Николай научился крыть дранкой крыши. 
Тогда в тех краях редко можно было найти грамотного человека. Не знали грамоты и родители Н.В. Калинина. Но до сознания крестьян уже доходила необходимость обучать детей. И вот Николая и его брата Дмитрия послали в школу. Школа находилась в четырех верстах, в непогоду и сильные морозы учиться не ходили. Учился Н.В. Калинин охотно и хорошо. В школу он ходил три зимы. Но нужда диктовала свое.
В Рыбинске на мельнице Тропских работал кузнецом муж старшей сестры Н.В. Калинина. На мельницу принимали с тринадцати лет, а Николаю было всего двенадцать. Но дьякон Скворцов за небольшую мзду приписал Н.В. Калинину один годик, и Николая приняли на мельницу подметалой.

Кем только не работал Н.В. Калинин до призыва в армию. И официантом, и швейцаром, и плотником, и кровельщиком, был молотобойцем, пожарником. Много пришлось ему исколесить дорог и сменить профессий в поисках куска хлеба.
Начало военного пути
Служба Н.В. Калинина в армии началась в 1916 году. Призываться он приехал на родину, в Комарово. Это было 1-го мая.

Медицинская комиссия признала Николая Васильевича годным и определила во флот. Но ему очень хотелось попасть на службу в Петроград. Он знал этот  город , там в лейб-гвардии драгунском кавалерийском полку служил вахмистром его двоюродный брат Иван Калинин. Н.В. Калинину очень нравилась форма кавалеристов, он очень любил лошадей. И к великой его радости, просьбу удовлетворили. Он был зачислен в команду   9-го запасного кавалерийского полка.
Будучи в Петрограде принимал участие в Февральской революции. 3 апреля 1917 г. Н.В. Калинин был в числе встречающих В.И.Ленина  на площади Финляндского вокзала и слушал его пламенную речь с броневика. 

В мае 1917 г. Николай Васильевич окончил учебную команду, был произведён в унтер-офицеры  и направлен в 3 маршевый эскадрон с которым в августе1917 г. убыл на Западный Фронт во 2 конный Прибалтийский полк.     
Во время Октябрьской социалистической революции участвовал в активных действиях против офицерства отказавшегося признать Советскую власть. Был избран командирам взвода, а затем заместителем командира Красногвардейского отряда и в начале 1918 г. участвовал в боях против немцев и белогвардейцев под Нарвой и Гатчиной. В марте 1918 г. был контужен и направлен в Петроградский военный госпиталь.

По выздоровлению в октябре  1918 г. Н.В. Калинин был направлен на Восточный Фронт в 3 армию, где был назначен командиром Пермского маршевого эскадрона. С этим эскадроном участвовал в боях против Колчака в районе Перми.
С января по август 1919 года участвовал в боях против Колчака в районе Перьм-Глазово.

С начала формирования 51 стрелковой дивизии имени Моссовета, которой командовал В.К. Блюхер, Н.В. Калинин служил в ее рядах до конца Гражданской войны – командовал 1 эскадроном. 

В 1920 году на Южном фронте участвовал в боях против Врангеля под Каховкой. При штурме Перекопа и освобождении Крыма Н.В. Калинин командовал 51 кавполком. Принимал участие в окончательном разгроме  врангелевских войск и первый с полком 
вступил в Севастополь. Был комендантом Севастополя. За эти бои Н.В. Калинин был награжден орденом Красного Знамени.

После Гражданской войны участвовал в борьбе против банд  на Оденщине  и Подольщине, ликвидировал банду Заболотного. До декабря 1922 года Н.В.  Калинин охранял госграницу по Днестру на участке Тересполь-Рыбница. С 1924 по 1931 год Николай Васильевич был командиром 16 кавалерийского полка в 3 кавдивизии, которой командовал Г.И. Котовский.
В 1926 – 1927 годах учился на курсах усовершенствования командного состава в г. Новочеркасске. 

В своих воспоминаниях Н.В. Калинин писал: «В 1929 году к нам в Бердичев приехал В.К. Блюхер. Он узнал меня и сказал Н.Н. Криворучко:

— Это мой земляк. Не пора ли ему, товарищ командир, командовать полком?

— Я малограмотный, - возразил я.
— Тогда вам надо учиться в академии, - ответил Блюхер, - Николай Николаевич, надо помочь ему в общеобразовательной подготовке. 

Беседа длилась недолго. Мы договорились, что я буду готовиться в академию им. Фрунзе и поеду держать экзамен»*.
С мая 1932 по май 1936 года Н.В. Калинин был слушателем военной академии имени Фрунзе. 

В июле 1939 года Н.В. Калинину было присвоено воинское звание полковник.
В 1940 году, участвуя в освобождении Бесарбии, был назначен командиром 131 стрелковой дивизии, которая в феврале 1941 года, была переформирована в мотодивизию и вошла в состав 9 мехкорпуса, которым командовал генерал-майор К.К. Рокоссовский. Вот как об этом писал Н.В. Калинин: «Осенью 1940 года меня неожиданно вызвали в округ. Вечером того же дня я был уже в Киеве. Остановился в гостинице «Континенталь». На следующее утро перед тем, как отправиться на прием к командующему КОВО Г. К. Жукову, спустился в ресторан позавтракать. Только выбрал место и углубился в изучение меню — подошел незнакомый военный и спросил: 

— Вы полковник Калинин? 

— Да. 

— Вас просит генерал-майор Рокоссовский. 

Молча встаю, иду. 

За столом, к которому меня пригласили, — полковой комиссар примерно моего возраста и молодой генерал-майор, с веселыми светлыми глазами и ямочками на щеках. Хорошо сидящий на нем голубоватый китель подчеркивал выправку, строгую красоту этого человека. 

Когда я назвался, Рокоссовский привстал и подал руку. Начинаем беседовать. Рокоссовский интересуется целью моего прибытия в Киев. 

— И у меня на это же время вызов, — замечает он. Ровно в десять являемся в штаб округа. Жуков принимает нас, представляет друг другу. 

— А мы уже знакомы, — говорит Рокоссовский. 

Командующий обращается ко мне и сообщает, что в округе создан 9-й механизированный корпус. 

— Ваша дивизия включена в его состав. Командиром корпуса назначен товарищ Рокоссовский. Желаю вам крепкой боевой дружбы, успехов. Если нет вопросов, то вы, товарищ Калинин, свободны.
В Новоград-Волынский мы с Рокоссовским возвращались в одной машине. О себе он говорил мало и неохотно, больше интересовался моей биографией. Внимательно слушал 
рассказ о моей службе в кавалерии, о встречах с Василием Константиновичем Блюхером и Григорием Ивановичем Котовским. 

— Я ведь тоже прошел через кавалерию, — заметил он с улыбкой. — Теперь в нашей армии коней заменяют машинами. Будущая война будет в высшей степени маневренной. Опыт таких действий уже есть. Особенно у немцев — самого вероятного нашего противника. Так что нам с вами надо поскорее овладевать новой техникой и новой тактикой...»*.
Великая Отечественная война
В первые дни Великой Отечественной войны 131-ая стрелковая дивизия вступила в бой под Луцком на Юго-Западном фронте. За успешные действия в боях дивизии Н.В. Калинин 20 июля 1941 года был награжден орденом Красного Знамени. Вскоре после этого он был назначен командиром 31-ого стрелкового корпуса. За успешные боевые действия корпуса Н.В. Калинину было присвоено воинское звание генерал-майор.

Корпус, находясь в составе 5-ой армии Юго-Западного фронта, попал в окружение в районе города Пирятин. Н.В. Калинину со штабом 31-го стрелкового корпуса удалось вырваться из окружения, но многие генералы и офицеры из штаба Юго-Западного фронта погибли. 

Затем Николай Васильевич прибыл в город Харьков в распоряжение Главкома – маршала Тимошенко, после чего выполнял ряд его заданий по боевой подготовке и формированию войск, а также эвакуации промышленных предприятий города Харькова.
С марта по июль 1942 года Н.В. Калинин  исполнял обязанности начальника инспекции конницы Северо-Кавказского фронта, являлся начальником гарнизона города Краснодар. В это время Северо-Кавказским фронтом командовал Маршал Советского Союза С. М. Буденный, по указанию которого Николай Васильевичу приходилось много заниматься формированием кавалерийских частей и соединений.

В июле 1942 года Н.В. Калинин был назначен командиром 91-ой стрелковой дивизии 51-ой армии. С дивизией участвовал в Сталинградской битве, обороняя южные подступы к Сталинграду на рубеже Малой Дербеты – озера Сарпа. За успешные боевые действия дивизия получила благодарность от командующего фронтом, а Н.В. Калинин был награжден орденом Кутузова II степени. 
 Поздно вечером одного из дней 1943 года Николай Васильевич беседовал с командирами полков и дивизий. Неожиданно заходит ординарец и докладывает: поймали «шпиона». Ввели. Каково же было удивление Н. В. Калинина, когда он увидел своего     16 -летнего сына Юрия. Радость встречи заглушила страх за судьбу сына.
Юрий, как и многие его сверстники, давно просился на фронт. И вот окончив 8 классов, примчался под Ворошиловград из Кировской области, куда в 1941 году была эвакуирована семья. Н.В. Калинин сразу узнал своего сына. Правда, за два года он заметно вырос, возмужал и в кителе и военных брюках выглядел почти солдатом. Они обнялись, расцеловались. Николай Васильевич стал расспрашивать о семье, о том, как он нашел его. 

Сидели они допоздна, о многом переговорили. Юрия интересовало главное — как отец отнесется к его желанию воевать. Н. В. Калинин не мог отказать ему в этом, но заметил, что врага надо бить умело. Поэтому решил направить сына в учебную роту дивизии. 
4  июля 1943 года Н. В. Калинина пригласили на совещание в штаб корпуса. По дороге машина попала под артиллерийский обстрел. Адъютант предложил спуститься в блиндаж, но Калинин отказался. Но только они успели сделать несколько шагов, как совсем рядом упал снаряд. Взрывная волна сбила генерала с ног, и он потерял сознание. Когда он очнулся, увидел склонившегося над собой сына. Разорвав свою нижнею рубашку он перевязывал отца. Н. В. Калинина отправили в медсанбат, а потом на самолете в город Шахты. Там профессор Гуревич сделал ему операцию. 

После выздоровления Н. В. Калинин был назначен в состав 3-го Белорусского фронта под командованием Ивана Даниловича Черняховского. 

Здесь Николай Васильевич Калинин был назначен командиром 159-ой стрелковой дивизии. В основе этой дивизии состояли 20-ая курсантская и 132-ая Чкаловская отдельные ст
релковые бригады, прошедшие суровую школу двух летних боев. Под ее знамя встали воины 32 национальностей. Больше трети личного состава являлись коммунистами и комсомольцами.   
15 июля 1943 года дивизию направили на фронт. Боевое крещение она получила на Смоленщине.
Пасмурным осенним утром 159-ая стрелковая дивизия прошла через юго-западную окраину Смоленска. На крыше одного из зданий уже развевалось красное знамя. Население встречало своих освободителей со слезами радости и с чувством огромной благодарности. И это было высшей наградой воинам за их ратный подвиг. 

Гитлеровцы поспешно откатывались, прикрываясь небольшими заслонами. Но подразделения дивизии быстро сбивали их. 28 сентября в районе деревень Редьки и Клеменки соединение вышло к границе Белорусской ССР. В жестоких схватках с фашистами бойцы, сержанты и офицеры проявили отвагу, мужество, готовность пожертвовать собой во имя свободы и независимости Родины. Дивизия наконец вступила на белорусскую землю и очистила от оккупантов ряд населенных пунктов. 
В этих боях многие воины заслужили славу героев. В наступлении воины соединения проявляли массовый героизм. Только правительственных наград были удостоены 5520 рядовых, сержантов и офицеров.

За год вновь сформированное соединение приобрело немалый боевой опыт. 

24 июня 1944 части на подручных средствах с ходу форсировали реку Лужу и оседлали шоссейную дорогу Витебск — Орша. Перед Богушевском дивизию встретили белорусские партизаны. 
26 июня 159-ая стрелковая дивизия вошла в Богушевск. 

В тот же день пришел приказ Верховного Главнокомандующего, в котором за успешные боевые действия в  Витебской операции дивизия награждалась орденом Красного Знамени, и ей присваивалось почетное наименование Витебской. 

По этому поводу состоялся митинг. Он проходил на месте городского парка, дотла сожженного немцами. 

«Фашисты погубили много ни в чем не повинных советских людей, — сказал             Н.В. Калинин, обращаясь к воинам. — Долг каждого из нас — отомстить за кровь наших соотечественников новыми боевыми подвигами, ответить на благодарность Верховного Главнокомандования»*.
     После выступления состоялось вручение героям последних боев правительственных наград. Среди награжденных бойцов и командиров дивизии              Н.В. Калинин был награжден орденам Красного Знамени.
Сопротивление противника значительно ослабло. Теперь у него хватало сил держаться только на отдельных рубежах. Дивизия стремительно продвигалась вперед. 

За 12 дней она прошла более 300 километров. До Вильнюса оставалось 52 километра. 
В течение ночи и дня дивизия прошла около 60 километров, и к исходу 7 июля завязался бой на окраине Вильнюса. Сломив сопротивление оборонявшихся, конная разведка вскоре овладела кладбищем, перерезала железную дорогу и атаковала станцию. Однако отставшие стрелки не успели быстро поддержать действия кавалеристов, и немцам удалось восстановить разорванное звено. Конники оказались в окружении. Возглавлял их заместитель Н.В. Калинина  по строевой части полковник М. Д. Горылев.
Положение эскадрона еще больше ухудшилось. Кольцо вокруг него все время сужалось, уже было слышно, как фашисты кричали: 

— Рус, сдавайся! 

В этот момент тяжело ранило полковника Горылева. Лейтенант Иванченко взвалил его себе на плечи и под огнем понес к бетонной водосточной трубе, проложенной под железнодорожной нас
ыпью. На помощь Иванченко пришли бойцы. Михаил Дмитриевич Горылев и уцелевшие конники были спасены.

Н.В. Калинину тоже пришлось пережить несколько драматических минут.  Вот что он вспоминал: «Узнав, что мой заместитель в тяжелом положении и находится совсем рядом, я, прихватив с собой всех, кто оказался в этот момент под рукой, бросился к нему на выручку. Я пробился к насыпи, только намного дальше от моста, где находился Горылев. Здесь мы неожиданно наткнулись на неприятельских солдат. Их было человек тридцать. Увидев перед собой советского генерала, они растерялись. Некоторые вскинули автоматы, кое-кто схватился за гранаты. Но выстрелов не последовало. 
Я почувствовал, как по лицу потекли струйки холодного пота, но внешне сохранял полное спокойствие. Жестами поманил солдат к себе. В недоумении они начали переглядываться. 

Осмелев, я еще настойчивее стал требовать, чтобы группа приблизилась. Из всех лишь двое, держа наготове автоматы, сделали несколько шагов в мою сторону. Знаком я приказал им опустить оружие и сам заложил руки назад. После этого ко мне медленно подошли остальные. Я приказал автоматчику Петрову отвести их в тыл и там уже обезоружить. 
Если бы я сам не участвовал в этом эпизоде, то никогда бы не поверил никаким рассказам о чем-либо подобном»*.
13 июля 1944 года войска 5-й армии полностью очистили от фашистов столицу Литовской ССР город Вильнюс, окружив при этом и ликвидировав крупную группировку врага. 

Население восторженно встречало своих освободителей. Люди обнимали бойцов, преподносили цветы, приветливо махали руками. 

За успешное выполнение боевой задачи при освобождении Вильнюса дивизию наградили орденом Красного Знамени. Н.В. Калинину вручили орден Богдана Хмельницкого. 
Войска 3-го Белорусского фронта продолжали стремительно наступать. С каждым днем продвигаться вперед становилось все труднее. Чем ближе подходили Советские войска к вражеской границе, тем яростнее гитлеровцы огрызались.
В 12 часов 05 минут 17 августа 1944 года Н.В. Калинин доложил Военному совету                    5-й армии о том, что 159-я стрелковая дивизия вышла на государственную границу. В честь этого события все части начали салютовать. Стреляли из всех видов оружия, начиная от пистолета и кончая орудиями. 

Еще больше обрадовались бойцы, узнав, что одновременно с ними государственного рубежа достигли их соседи — подразделения 184-й стрелковой дивизии. 

Бойцам и командирам не терпелось поскорее ступить на землю врага. Не дожидаясь приказа, некоторые смельчаки переплывали реку на свой страх и риск. К вечеру за Шешупой реяло уже несколько советские флагов. Они звали солдат туда, где еще томились в неволе их соотечественники, где ждали освобождения от фашистской тирании порабощенные народы Европы.
Войска 3-го и 2-го Белорусских фронтов готовились к Восточно-Прусской операции, главной целью которой было прижать армии «центра» к морю и при содействии Балтийского флота по частям их уничтожить. 

Немецкое командование беспрерывно бросало против нас подтянутые из глубины части. Отразив все контратаки противника, дивизия завершила прорыв второй позиции. 

К утру 16 апреля 1945 года части дивизии вышли на северную окраину Каллена. Здесь и закончилась для Н.В. Калинина война. 

Войска 3-го Белорусского фронта, в состав которого входило наше соединение, еще доколачивали остатки восточнопрусской группировки гитлеровцев, засевших в Фишхаузене и особенно в морской крепости Пиллау. Этот последний опорный пункт врага в Восточной Пруссии был сокрушен лишь 25 апреля. 

А дивизия Н.В. Калинина17 апреля вышла из боя. По приказу командования 159-я Витебская Краснознаменная ордена Суворова 2-й степени стрелковая дивизия направлялась на восток. То, о чем каждый из бойцов так мечтал четыре долгих года, наконец, свершилось. Войска праздновали Великую Победу. 

Правда, на западе еще гремели орудия, но конец войны был у всех на виду. И то, что соединение направили на восток, а не на запад, означало: Советская армия настолько сильна и могущественна, что там, у Берлина, добьет фашистского зверя сама. 

Вскоре Н.В. Калинин был уже в Москве. 9 мая его вместе со многими другими участниками войны пригласили в Кремль для вручения наград. 

В этот день Н.В. Калинин видел ликующую столицу, слышал чеканную поступь победителей на Красной площади, радовался разноцветным огням победного салюта. 

А несколько дней спустя он снова был в пути. 159-я стрелковая дивизия срочно перебрасывалась на Дальний Восток... 
На Дальнем Востоке
Как же велика наша Родина! Целый месяц в пути. 

Пруссию, Литву и Белоруссию дивизия проехала за двое суток, а по России, по РСФСР – 28 суток, день и ночь. Вот это простор!

Уссурийский край для большинства нов, бойцы знают о нем лишь из книг знаменитых путешественников.

Слышался стук топоров, визжание пил, гул моторов, скрип подвод и храп лошадей, шум падающих деревьев, крики людей. Работали дружно с воодушевлением. Построили и оборудовали взводные землянки. Лагерь строился быстро.

Все было готово к боям. 

Впереди – последний очаг Второй Мировой войны, обломок фашисткой оси Берлин – Рим –Токио. Этот очаг должен быть уничтожен. И только тогда – конец войны. Империалистическая Япония еще продолжает вести войну против союзников, она еще не сложила оружие. Вмешательство Советских войск, наш удар, должны быть решающими.  

8 августа стало известно, что Советское правительство, сделало мотивированное заявление японскому послу в Москве о том, что Советский Союз считает себя в состоянии войны с Японией.
В дождливую ночь с 7-го по 9-е августа Советские войска с нетерпением ждали начала артподготовки, предвестника наступления. Но ничего подобного не было. Раздалось несколько орудийных выстрелов, и ночную тьму прорезали залпы «Катюш». Передовые части нашей армии начали наступление без артподготовки, совершенно внезапно для противника. Передовые части армии в первый день успешно прорвали пограничный укрепленный район японцев и стремительно продвигались в перед,  не давая противнику возможности закрепится на каком-либо рубеже. Натиск наших войск настолько мощным, что командование Квантунской армии не в состоянии было не только остановить его, но даже организовать на каком-либо рубеже значительное сопротивление.

159-ая стрелковая дивизия шла за соединениями первого эшелона. На направлении наступления от Пограничной до Муданьцзяна была единственная шоссейная дорога, которая петляла между сопок рядом с КВЖД.
16 августа передовые части армии завязывали бои за Муданьцзян. Использую выгодную для оборону местность, японцы на этом рубеже отчаянно сопротивлялись. Это была их последняя попытка остановить наступление Советских войск.

К началу сентября 1945 года все японские части были пленены. 
За участие в боях по разгрому японских войск в Манчжурии в сентябре 1945 года дивизия была награждена орденом Кутузова II степени. Н.В. Калинин также был награжден  орденом Кутузова II степени.

3 сентября в день Победы над Японией, по приглашению командующего 1-ой армией генерал-полковника Белобородова Н.В. Калинин участвовал в торжествах в Харбине. 
В послевоенные годы
При расформировании дивизии Н.В. Калинин поступил в распоряжение НКО СССР  и 8 мая 1946 он был назначен на должность военного комиссара Сумской области, Киевского военного округа. На этой должности Н.В. Калинин находился до 1 января 1954 года. 

С 1 января 1954 года Николай Васильевич по состоянию здоровья, прослужив в армии 38 лет (43 года выслуги в льготном исчислении) был уволен в запас, а затем по достижению 65-летнего возраста в отставку. 

После увольнения он постоянно участвовал в общественной работе.

Несколько раз ученики нашей школы встречались с Николаем Васильевичем Калининым. Н.В. Калинин передал в школьный музей свою автобиографию, фотографии разных лет, материалы о своем боевом пути. Долгие годы ученики школы поддерживали переписку с генералом, были в гостях у Калинина в Сумах.
Последние годы своей жизни Н.В. Калинин посвятил созданию книг о своем боевом пути.

Умер Н.В.Калинин 13 марта 1970 года в Сумах. Похоронен на городском кладбище.
Заключение
В своей работе мы попытались рассказать о жизни и боевом пути генерал-майора Николая Васильевича Калинина, который всю свою жизнь посвятил служению Отечеству. Начал он свою службу рядовым в царской армии, участвовал в двух Мировых войнах, Гражданской войне, но его полководческий талант особенно проявился в годы Великой Отечественной войны. 

Но на этом исследование не заканчивается.  Мы попробуем найти внуков и правнуков генерала Калинина. В их семейных архивах, приданиях  могут сохраниться неизвестные нам сведения. Данная работа одна из попыток сохранить память о нашем земляке Н.В. Калинине, не дать это личности уйти в небытие, раствориться в вечности. Каждое выступление устное или письменное – это попытка сохранить его имя в нашей памяти. Таким образом, Н.В. Калинин пополнил плеяду знаменитых полководцев Ярославского края, таких как Ф.И. Толбухин, В.К. Блюхер, П.И. Батов, 
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Николай Васильевич Калинин был награжден                              19 правительственными наградами:

	Наименование награды
	Дата указа Президиума Верховного Совета СССР о награждении
	Номер ордена (медали)

	Орден Ленина
	21 февраля 1945 г.
	22256

	Орден Красного Знамени
	20 ноября 1920 г.
	231

	Орден Красного Знамени
	20 июля 1941 г.
	693

	Орден Красного Знамени
	30 января 1944 г.
	1646

	Орден Красного Знамени
	11 октября 1944 г.
	13321

	Орден Красного Знамени
	2 марта 1950 г.
	310732

	Орден Суворова II степени
	4 мая 1945 г.
	1466

	Орден Кутузова II степени
	31 марта 1943 г.
	54

	Орден Кутузова II степени
	11 сентября 1945 г.
	3054

	Орден Богдана Хмельницкого
	4 июля 1944 г.
	294

	Орден Красной Звезды
	7 ноября 1967 г.
	—

	Медаль «20 лет РККА»
	1938 г.
	11864

	Медаль «За оборону Сталинграда»
	22 декабря 1942 г.
	В-13351

	Медаль «За взятие Кенигсберга» 
	9 июня 1945 г.
	А-050749

	Медаль «За оборону Киева»
	15 мая 1962 г.
	103216

	Медаль «За победу над Германией в ВОВ»
	9 мая 1945 г.
	А-00021248

	Медаль «За победу над Японией»
	15 ноября 1945 г.
	Б-001427

	Медаль «30 лет Советской Армии и ВМФ»
	22 февраля 1948 г.
	—

	Медаль «20 лет Победы на Германией»
	1965 г.
	—


Кроме правительственных наград Н.В. Калинин был награжден:
1) За успешные бои против белой армии Колчака – именными часами с надписью: «Честному воину РККА от Петроградских Советов Рабочих и солдатских депутатов трудящихся» - 1919 год.

2) За участие в разгроме Врангеля – кожаным костюмом от Московского Совета Депутатов трудящихся – 1920 год.

3) За боевые действия под Сталинградом – серебряным портсигаром от правительства Дагестанской АССР – 1943 год.
4) Награжден легковым автомобилем от Сталина.

Спортивные призы:
1) За конный спорт – многоборье на окружных соревнованиях УВО – первый приз: кавалерийский значок (подкова, внутри – лошадиная голова) – 15 августа 1924 года.
2) За конный спорт – первое место на корпусных соревнованиях: именные золотые часы – 19 июля 1925 года.
* Н.В.Калинин, «Век мой, жизнь моя», Верхне-Волжское издательство, 1971 г., стр.47


* Н.В. Калинин, «Это в сердце моем навсегда», Военное издательство, Москва, 1967 год., стр.138


* Н.В. Калинин, «Это в сердце моем навсегда», Военное издательство, Москва, 1967 год., стр.140
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