Радиопередача ко Дню Победы
(6 мая 2011 года)

Для нашей страны Вторая мировая война стала Отечественной, освободительной. В то время под вопрос было поставлено существование нашей государственности, многовековой культуры. Самым главным завоеванием нашего народа в Великой Отечественной войне явилась победа над фашизмом.

В годы Великой Отечественной войны на нашу страну, ее народ, военно-экономический потенциал легла огромная тяжесть. Взаимосвязь фронта и тыла, единство народа в его патриотическом порыве обеспечили Победу, которая далась невероятно большой ценой. И спустя 66 лет значение подвига нашего народа неумолимо. 

Огромный вклад в победу над фашисткой Германией внесла и Ярославская область. С первых дней войны на территории области начали формироваться воинские соединения для борьбы с врагом. Всего в годы Великой Отечественной войны в Ярославской области было сформировано 11 стрелковых дивизий, 13 артиллерийских полков, 1 авиационный полк, 42 партизанских отряда, 2  саперные бригады, 49 лыжных батальонов, 42 истребительных батальона. Вместе со всей страной они пронесли овеянные бессмертной славой боевые знамена  от Волги до Берлина и Эльбы. 
Железную волю, бесстрашие и мужество проявили воины Советской Армии в боях за честь и свободу нашей Родины. В славной семье Героев Советского Союза 227 наших земляков всех родов войск. Среди них артиллеристы Александр Николаевич Елисеев, танкист Алексей Васильевич Дерюгин, пулеметчик Владимир Иванович Черкасов, разведчик Константин Сергеевич Лисицын, снайпер Роман Монефатьевич Жуков, санитар Николай Сергеевич Ильин, командир самоходных артиллерийских установок Константин Яковлевич Губин, понтонер Дмитрий Иванович Песков, сапер Анатолий Ефремович Обухов.
Особенно много Героев среди наших земляков-летчиков. Это Михаил Петрович Жуков, Виктор Максимович Голубев, Виктор Федорович Волков, , Николай Михайлович Карабулин, Николай Александрович Кривов, Павел Семенович Докучалов и многие другие.
Три выпускника нашей школы были удостоены этого высокого звания:  летчики Борис Дмитриевич Щапов и Олег Николаевич Смирнов, разведчик Иван Николаевич Туманов.

Ярославский край может законно гордится тем, что выдвинул плеяду талантливых полководцев и военачальников Великой Отечественной войны. Среди них маршал Советского Союза Федор Иванович Толбухин, генерал армии Павел Иванович Батов, генерал-лейтенант Виктор Григорьевич Жолудев, контр-адмирал Иван Александрович Колышкин. 

Великая Отечественная война потребовала огромного напряжения всех сил не только от воинов, но и от тружеников тыла. 

На ярославских заводах женщины, старики и молодежь заменяли ушедших на фронт мужчин. Промышленность Ярославля успешно выполняла заказы фронта. Местные предприятия легкой промышленности обеспечивали армию обмундированием и снаряжением. Только обувная фабрика «Североход» и сапоговаляльная фабрика «Упорный труд»  за годы войны дали столько обуви, что ее можно было бы обуть личный состав нескольких сотен дивизий.

Предприятия тяжелой промышленности давали фронту вооружение, боеприпасы, большегрузные автомобили, тягачи, бронепоезда, автопокрышки и автокамеры. Ярославские заводы снабжали важными изделиями танковые, авиационные, артиллерийские части, электростанции, предприятия черной и цветной металлургии, нефтяную, угольную и химическую промышленность. 

Об этом ярославский писатель-фронтовик Василий Смирнов в 1945 году писал: «Пусть знают все, что на ярославских катерах мы переправлялись через Одер и Шпрее, что в Берлин мы ворвались на ярославских автомашинах, обутых в ярославские шины. Ярославскими снарядами и минами заставили мы фольксштурмовцев поднять руки в тоннелях берлинского метро, ярославские армейские сапоги стучали по берлинской панели, и знаменитая душистая ярославская махорка дымилась в наших трубках и «козьих ночках», когда Москва салютовала Победе над поверженной Германией».

Промышленные предприятия области подвергались налетам  вражеской авиации. Бомбардировки начались с первых недель войны и продолжались до 1943 года; наиболее частыми они были во время битвы за Москву. В области была введена обязательная светомаскировка, подготовлены бомбоубежища, у населения изъяты радиоприёмники.

Только на Ярославль 202 самолёта совершили 24 налёта, сбросив 946 фугасных и 2380 зажигательных авиабомб. 

Сельская местность  снабжала продовольствием эвакуированные госпиталя, детские дома, освобождённые районы. Были обычны добровольные поставки, особенно в блокадный Ленинград.

Колхозы оказывали большую помощь восстанавливавшемуся после оккупации сельскому хозяйству других регионов, прежде всего Калининской и Смоленской областей и Белоруссии.

За годы войны население безвозмездно внесло в Фонд обороны 70 млн рублей на разные цели и 146 млн рублей на цели определённые — строительство танковых колонн, эскадрилий самолётов. Так  были построены авиаэскадрилья «Ярославский комсомолец», танковые колонны «Ярославский колхозник» и «Иван Сусанин», подводная лодка «Ярославский комсомолец»
Великая Отечественная война прошла через судьбу каждой семьи. До сих пор самыми дорогими и  бесценными реликвиями являются пожелтевшие от времени письма с фронта, фотокарточки, скромные военные трофеи, и конечно, воспоминания свидетелей и очевидцев событий тех лет. Неутихающей болью отзываются в сердцах нескольких поколений невосполнимые потери родных и близких, не вернувшихся с войны. Тысячи судеб наших соотечественников еще до сих пор неизвестны, тысячи погибших не похоронены по человечески. Точные цифры людских потерь СССР в Великой Отечественной войне до сих пор не установлены.

Долг ныне живущих поколений – свято помнить о Великой Отечественной войне и передавать как эстафету завещанное нам от ветеранов наследство: беречь свою Родину, приумножать ее богатства, а значит, быть настоящим патриотом.
